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ATA Nº 14/2025 – Ordinária

No dia vinte e um de agosto de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas, na Sala de Sessões da

Câmara de Vereadores, reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes vereadores: Alexandre

Grana, Anelise Grimm Horst, Carlos Möllmann, Diego Antônio Radavelli, Evandro Ahlert,

Gilberto Pott, Renato Gaspar Herbert, Sidimar Lindemann e Valério da Fonseca. Invocando a

proteção de Deus, da Lei e do Povo de Westfália, o Presidente declarou aberta a Sessão e

convidou o vereador Diego Antônio Radavelli para ler uma passagem bíblica. Na sequência foi

lida a Ata Ordinária nº 13/2025, que colocada em discussão e votação, foi aprovada por

unanimidade de votos. USO DA TRIBUNA: Vereador Carlos Möllmann: Inicialmente

cumprimentou a todos. “Hoje eu venho aqui pedir para as pessoas que transitam na Linha

Paissandu. Estamos fazendo um trabalho, o pessoal está todo mundo elogiando também pelos

serviços que estamos fazendo. Mas eu ia pedir uma atenção dos carros que trafegam, os

motoristas, porque semana passada teve um motorista que chegou a parar vinte centímetros dos

caras que estão trabalhando por não respeitar o excesso de velocidade. Eu sei que é complicado,

as máquinas estão em cima da pista, não temos como trabalhar fora, então pedir para os

munícipes que respeitem um pouquinho. Se ver uma máquina, tem placa, tem cone, que reduza a

velocidade um pouco e que logo, em um minuto ou dois, está sempre liberada a estrada para

passar, que nós não queremos bloquear a estrada, para fazer um bom trabalho a todos. Obrigado

então a essas pessoas que puderem atender esse pedido. Também gostaria de falar da visita que

nós fizemos a Brasília semana passada, eu, o Diego, o Alexandre Grana e mais o prefeito. Então

foram vinte e uma visitas, deputados, senadores, e deixar sim que vai vir uns frutos bons para o

ano que vem, já deixaram umas janelas abertas então que vai vir bons frutos para o nosso

munícipe. Era isso, meu obrigado a todos.” Finalizou. Vereador Gilberto Pott: Inicialmente

cumprimentou a todos. “Hoje uso essa tribuna para compartilhar um relato importante sobre as

ações realizadas em prol do município de Westfália. Recentemente, os vereadores da bancada do

MDB, juntamente com o presidente municipal do Partido, estivemos em agenda oficial junto a

secretários estaduais e deputados federais, levando demandas que refletem as necessidades e

prioridades da nossa comunidade. O objetivo dessas visitas foi garantir que Westfália esteja

presente nas discussões que definem recursos e políticas públicas. Nosso município, de pequeno

porte, depende fortemente do apoio das instâncias estadual e federal para avançar em áreas
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estratégicas como saúde, educação, infraestrutura e agricultura. As reuniões com os secretários

estaduais tiveram como foco em diversas áreas. Já junto a deputados federais, buscamos

sensibilizá-los sobre a importância de emendas parlamentares que possam garantir investimentos

concretos para Westfália. A receptividade foi positiva, obtivemos sinalizações de apoio e

encaminhamentos que poderão resultar em benefícios diretos para nossa população. É

fundamental destacar que esse processo não se entrega com a entrega das demandas. Seguiremos

acompanhando cada passo, cobrando os compromissos assumidos e buscando novas

oportunidades. Quero frisar que essas demandas não surgem de forma isolada. Elas refletem o

que temos ouvido da comunidade, das entidades locais e das lideranças que diariamente

trabalham pelo desenvolvimento do nosso município. Nossa função, como representantes, é

justamente levar essa voz aonde for necessário. Por isso, reitero e reforço aqui o nosso

compromisso de continuar buscando recursos e projetos que ajudem a construir um município

mais forte e preparado para o futuro. Também quero deixar registrado o meu agradecimento ao

secretário de Obras, senhor Paulo, por ter atendido prontamente as minhas solicitações. Aproveito

para solicitar à administração municipal, através do setor competente, que seja feita uma

verificação na Praça da Amizade. Foi me relatado por munícipes que havia postes de iluminação

caídos. Fui verificar e realmente dois estavam no chão. Posteriormente, ao retornar ao local,

constatei que já haviam sido recolhidos. Como estamos próximos aos dias de maior calor, as

pessoas começam a realizar caminhadas nas calçadas do referido Parque, pois existe muita

sombra por lá. Porém, como alguns postes quebraram, os chumbadores ficaram expostos na

calçada, o que pode ocasionar acidentes. Solicito que, se possível, sejam retirados. Observei

também que há bancos com problemas e peço que verifiquem essa situação. Boa noite a todos.”

Finalizou. Vereador Diego Antônio Radavelli: Inicialmente cumprimentou a todos. “Quero

começar falando da nossa viagem à Brasília, onde eu, meus colegas de partido e o prefeito

Juliano fomos atrás de recursos e emendas para o município. Foi uma viagem muito proveitosa,

com reuniões com vários prefeitos e vereadores do Rio Grande do Sul. Tivemos uma extensa

agenda, visitando vinte e um gabinetes de deputados e senadores em apenas três dias, entregando

nossas demandas, apresentando os projetos cadastrados a nível federal. Algo que acredito nunca

ter sido feito dessa maneira. Só para esclarecer, já temos mais de vinte e quatro milhões em

projetos cadastrados na esfera estadual e federal. Sei que colheremos bons frutos dessa viagem e

traremos boas novidades nos próximos meses. Inclusive, essa semana, graças ao empenho da
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administração, o município foi contemplado no Programa Desassorear II. Outro assunto que vem

acontecendo e me deixa um pouco chateado é o constante movimento da oposição, com picuinhas,

querendo atrapalhar o trabalho da atual administração. Durante todos esses anos do município, a

oposição sempre perdeu as eleições. Mas, depois da derrota, sempre se trabalhou dentro da

normalidade, pelo bem comum. E agora a atual oposição toda hora criando algum empecilho.

Será que é tão difícil assim largar o cocho. O desmame é tão complicado assim. Parece que para

alguns já era tão comum receber alguma vantagem ou boquinha, que agora não estão

conseguindo se adaptar à nova realidade. Acho que já está na hora de deixar a nova gestão

trabalhar. Essa sim, que trabalha com respeito, seriedade, e está fazendo muito em todas as áreas,

na saúde, educação, obras. Quero aproveitar e cumprimentar a todos os funcionários, secretários,

pelo capricho, pelo empenho. É notável a mudança e o progresso acontecendo. Estão todos de

parabéns. Meu estimado colega Grana citou na sessão passada sobre os bajuladores da oposição

que antes falavam mal do prefeito e agora vêm atrás de cargos. E digo que tu não precisa ir muito

longe para encontrar essas pessoas. Tu acredita, meu colega, que teve um que pediu cargo para

um familiar, mas menos de faxineira. Ainda queria escolher. Pelo visto, esse honrado trabalho

não está à altura dessa pessoa. Isso me fez lembrar daquele ditado que diz que está procurando

emprego, e não trabalho. Meu colega também falou sobre a denúncia de nepotismo no posto de

saúde. Para mim, isso é coisa de gente medíocre, baixa, mesquinha e hipócrita. E, como o colega

disse, com dor de cotovelo. Quero trazer alguns dados para a população sobre o assunto. Estão

sendo feitas, aos sábados, pequenas cirurgias por um médico muito qualificado, que é filho da

nossa competente secretária de Saúde. Onde o médico faz a consulta, o procedimento e a consulta

pós-operatória no valor de quinhentos reais. Aí que vem um detalhe curioso, o custo do mesmo

procedimento no hospital da cidade vizinha é de novecentos e trinta e nove reais, apenas o

procedimento. Até o momento já foram realizados vinte e nove desses aqui no posto de saúde,

economizando mais de doze mil reais. E ainda temos trinta pessoas aguardando o serviço, com

consultas e procedimentos. Passará fácil de trinta mil reais de economia aos cofres do município.

Aí alguém se acha tão inteligente e esperto que acredita que está ganhando algo com uma

denúncia dessas. Acredito que o serviço vai continuar, pois, senão, quem vai pagar é a população,

perdendo um serviço de qualidade e de muito baixo custo ao município. Gostaria de fazer aqui

uma analogia hipotética sobre nepotismo. Até gostaria de ouvir a opinião dos colegas vereadores,

se consideram o que eu falar nepotismo. Imaginem uma funcionária CC de anos do município,
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que receba em torno de três mil cento e cinquenta reais por mês. Então, logo após o início do

mandato de um novo prefeito, ela vem a se tornar namorada do mesmo. Em poucos meses, ela

sobe de cargo e passa a ganhar em torno de quatro mil e oitocentos reais. E, não satisfeitos, ao

fim do primeiro ano de mandato, cria-se um novo cargo onde essa funcionária passa a receber em

torno de seis mil cento e setenta reais. Será que uma hipótese dessas se enquadra em nepotismo.

Outro assunto que trago aqui, como foi dito nessa tribuna que a verdade sempre deve aparecer,

não sei se a comunidade westfaliana já está sabendo, temos aqui alguns vereadores da oposição

trabalhando por uma demanda que, para eles, parece ser de suma importância, que é a construção

de uma nova Câmara de Vereadores. Tem pessoas passando, pousando aqui de preocupadas com

recursos. Eu gostaria muito que viessem aqui a essa tribuna, e explicassem aos seus eleitores e ao

restante dos munícipes por que acham essa obra tão importante no momento. Obra essa que vai

tirar recursos da saúde, da educação, das obras. Se acham ser tão importante, por que já não

fizeram antes, durante suas administrações. Lembrando que temos perdas milionárias de retorno

em ICMS, e as projeções de crescimento devido a isso são baixas para os próximos anos. Muito

obrigado a todos e boa noite.” Finalizou. Vereadora Anelise Grimm Horst: Inicialmente

cumprimentou a todos. “Durante minhas férias eu tive a grata oportunidade de acompanhar a

bancada e o presidente municipal do MDB em agenda formal, no dia dezoito, a Porto Alegre,

conforme já foi relatado aqui pelo colega Gilberto. Foram visitas muito produtivas e que, com

certeza, trarão resultados positivos com os deputados estaduais, federais, além dos secretários do

Estado, em áreas de suma importância para o nosso município, nessa busca de recursos para as

demandas da comunidade. Também quero citar o encontro de lideranças do MDB, que participei

com o colega Gilberto, na terça-feira, dia dezenove, na CIC de Teutônia, onde tivemos a

oportunidade de estreitar os laços políticos com o vice-governador, Senhor Gabriel Souza, do

MDB, que esteve em visita ao Vale do Taquari, momento em que a bancada do MDB foi

convidada por ele a trazer as nossas demandas de Westfália diretamente ao seu gabinete.

Reforçamos, assim, o nosso compromisso de trabalho e dedicação como partido atuante com a

nossa querida Westfália. Também quero aqui tranquilizar o colega vereador Diego, para que não

se preocupe em tentar entender, e muito menos explicar o meu discurso. Não tem a menor

necessidade disso. Todos nós aqui somos plenamente capazes de nos responsabilizar pelas nossas

falas. Quando o senhor diz “mesmo com a administração anterior tendo dois assessores jurídicos,

não tiveram capacidade de fazer isso”. Sim, a gestão anterior teve dois assessores por um período,
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acredito que tenha tido demanda para isso. A atual gestão também tem dois assessores jurídicos, e

não vejo problema nisso. Da mesma forma, eu também não entendi o sentido do seu comentário.

O senhor não precisa ficar se desgastando tentando decifrar cada frase que falo, avaliando a

minha dissertação, o meu desempenho. Isso realmente não faz parte das suas atribuições como

vereador. Enquanto o senhor sugere que talvez eu faça uso de má-fé, traga meias verdades e,

frequentemente, inverdades com soberba, é importante citar que, quanto eu me amparo, sim, em

leis, pois são elas que regem a gestão pública e uma linguagem formal, apresentando o número

do edital, informando onde ele pode ser localizado pelos munícipes para confirmar o que falo

aqui. Enquanto isso, o senhor joga palavras ao vento. O edital de licitação para contratação de

assessor de imprensa, ao meu entender, não atendia ao que rege a Lei de Licitações. Tanto que,

enquanto o senhor, até na sessão anterior, tenta a todo custo defender algo que não estava em

conformidade, o prefeito, num ato de bom senso, já no dia vinte e quatro de julho, revogou o

processo licitatório com fundamento no inciso II do artigo 71 da Lei de Licitações. Está lá, no

portal da transparência, para quem quiser ver. É importante também que eu diga que não tenho

sociedade ou proximidade com empresa dessa área, e ninguém na minha família com formação

para desempenhar essa função. Apenas me preocupo com a boa gestão do recurso, que é, sim, de

todos nós. Por isso, posso, sim, opinar sobre esse assunto e sobre o destino desses recursos, e não

somente pelo fato de eu ser vereadora. E isso aqui é a prova do que eu tanto argumentei aqui e,

finalmente, teve um desfecho. A licitação está revogada. Está lá no portal. Falando em falar e

provar, de nada adianta o senhor, todo mês, desenterrar novas questões e jogar aqui. Isso não traz

nenhum benefício para os munícipes. Temos que levar adiante e finalizar questões. Como, por

exemplo, o suposto desaparecimento de encaminhamentos na saúde e documentos apagados e

recuperados pelo TI em outro setor, não citado. O ônus de provar, nobre colega, cabe a quem

acusa. Então, o senhor não vai conseguir, depois de afirmar aqui que fatos graves como estes

aconteceram na Prefeitura, se desviar da responsabilidade. Isso, sim, é uma das nossas atribuições.

E, nesse caso, ela é sua. As pessoas lesadas num assunto tão delicado como a sua saúde, com

certeza estão aguardando o andamento disso. O colega, para desviar a atenção, diz que convidou

o MDB para jogar uma luz no assunto. Não adianta tentar imbutir no MDB a tarefa de buscar,

somente se baseando nas palavras que o senhor disse aqui, e trazer para esta Casa fatos, nomes,

relatos, algo palpável. Porque isso cabe ao senhor. No intuito de se esquivar de fazer o seu

trabalho, fica filosofando sobre meus discursos, pregando moral para cima de mim, me chamando
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de mentirosa. E faz exatamente o contrário do que prega em relação a algo tão grave. Sobre o

qual, por duas vezes aqui, já me coloquei à disposição para seguirmos nisso, após a apresentação

de detalhes mais concretos. Não se sinta encabulado em dar andamento. Como o senhor mesmo

disse, e eu também já falei isso aqui, e falo de novo, não há o que temer quando se está do lado da

verdade. Então, coragem, colega. Mas o senhor está certo em uma coisa que o senhor várias

vezes já falou aqui, quando o senhor diz que acha que eu sou orientada, que outros me dizem os

fatos que devo apontar ou defender. Realmente, eu dialogo muito com as lideranças do meu

partido, com os mais experientes, ouço a opinião dos meus pares. Isso se chama humildade.

(Neste momento, o Presidente Renato alertou que faltava 1 (um) minuto para o término do tempo

regimental). Eu também quero lembrar aqui uma fala sua, “que a gente sempre tem que lembrar

que, quando você aponta um dedo, pelo menos três dedos estão apontados para você.” Eu sugiro

que, se ainda não está fazendo, peça ajuda a esses dois dedos que estão apontados para mim. Já

que não me intimidei e continuei a apontar o que não acho certo, não faço ideia de quem sejam,

mas talvez possam ajudá-lo com alguma orientação para termos um debate mais interessante e,

principalmente, darmos andamento ao que realmente importa nesses fatos tão lamentáveis. Muito

obrigada.” Finalizou. Vereador Sidimar Lindeman: Inicialmente cumprimentou a todos.

“Quero aproveitar este momento e parabenizar o grupo de jogadores e ao técnico Laudenor Brune

que não mediram esforços, pela dedicação e trabalho que fizeram pelo esporte no município de

Westfália. Tendo como resultado sendo campeão pela Copa Rota da Serra e Taça dos Campeões,

que é ser a melhor equipe entre dezesseis municípios. Com certeza, é um orgulho para o nosso

município, que também abraçou a nossa equipe nas competições e compareceu com um público

excelente. Eu particularmente fiz parte dos três anos do grupo da Seleção do Município, no

primeiro ano era goleiro e, nos dois anos seguintes, como auxiliar técnico. Quem está envolvido

sabe das dificuldades e a importância que foi ganhar, porque foram contra equipes de alto nível.

Por fim, que seja mais um objetivo para Westfália conseguir terminar o ginásio e fortalecer ainda

maiso esporte no nosso município, e ser um exemplo futuro para nossas próximas gerações.

Muito obrigado.” Finalizou. Vereador Alexandre Grana: Inicialmente cumprimentou a todos.

Bom, pessoal. Primeiro, eu quero agradecer à administração pública pelo meu pedido na última

sessão, sobre a colocação dos bueiros, os tubos, no loteamento do Seu Nelson. Quero agradecer à

administração pública pela obra que está em andamento, da minha indicação, da iluminação na

descida de Imigrante, também. E vou dizer uma coisa para vocês. Eu vejo as discussões nesta
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Casa, eu vejo as coisas, que nem a dona Ane me questionou sobre o que eu falei anteriormente,

dos poços. Dona Ane, eu sou considerado um bocudo, um falador, um fanfarrão por alguns, mas

o que eu falo eu demonstro. Eu vou deixar na sua mesa, que todo mundo vê aqui, os processos de

indenização. E gostaria de convidar todos vocês, vereadores de oposição. Não estou acusando

ninguém, mas eu falo o que eu tenho garantia, e eu garanto o que eu falo. O dia que eu falar uma

bobagem aqui, eu assumo a besteira que eu falo. Esta semana nós estávamos, eu, prefeito e meus

dois colegas vereadores, numa reunião com a direção da Languiru, para ver uma forma de nossos

colonos, nossos produtores, gente honesta, gente trabalhadora, muitos sofridos, sobre as suas

dívidas, sobre a nossa receita, que também decaiu um monte, por erros do passado. Onde esses

erros eu apontei, por isso talvez eu tenha a fama de bocudo, porque eu falo as coisas, eu não me

curvo. Sobre a nossa secretária da Saúde, sobre o caso que o Diego falou, eu faço das suas

palavras as minhas, Diego. Eu lamento muito, eu lamento, porque a intenção é muito boa, a

intenção é. Outra coisa que eu quero falar, eu convido vocês, vereadores, para me acompanhar

perante o jurídico da administração pública, sobre o que eu falo, porque eu tenho o aval do

jurídico, entende. Outras coisas, porque eu não vejo ninguém aqui questionar, não vejo nenhum

vereador aqui de oposição, me desculpe, questionar a obra lá em cima, que a máquina trabalhou

tanto tempo, que até hoje não apareceu o responsável da obra. As máquinas trabalharam meses,

não tem projeto, não tem nada. Então eu convido vocês e vamos esclarecer tudo o que está

acontecendo, para nós acabar com essa picuinha aqui dentro. Porque eu disse, eu sou Progressista,

sou bolsonarista, sou de direita, não tenho vergonha, não tenho medo de dizer. Eu quero o bem

para Westfália, eu quero o melhor, porque eu não vou falar da gratidão de cada um aqui, mas eu

tenho uma dívida e vou carregar essa dívida eterna com o povo de Westfália que me elegeu

vereador, que me deu em duas vezes a oportunidade de estar aqui. O nosso trabalho talvez não

vai agradar, porque nem Jesus Cristo agradou a todo mundo. Mas eu vou dizer assim para vocês,

vocês me desculpem, com todo o respeito, a dor de cotovelo de muita gente aqui na Westfália é

grande, não conseguem admitir que perderam a eleição. Eu perdi a eleição por sessenta e sete

votos, abaixei a minha cabeça, fui para casa, lambi minhas feridas, não briguei com ninguém, não

denunciei ninguém. E não vi ninguém aqui dizer a opinião, se é nepotismo ou não é nepotismo o

caso que meu colega falou. Na minha opinião é. Mas eu nunca quis denunciar, na última gestão

eu não era vereador, mas parece que nas administrações passadas era tudo mil maravilhas. Teve

muitas coisas boas, sim, mas infelizmente teve muita coisa errada. A sorte, eu vou dizer assim, o
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jurídico disse para mim não falar, mas eu vou dizer, tem sorte que tem muita gente que estava

aqui dentro, que fez o negócio correndo, se fosse parado o monte seria maior do que eles. Meu

muito obrigado, desculpe a minha expressão, a minha indignação, e que Deus abençoe a nossa

Westfália. Muito obrigado.” Finalizou. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 092/2025 –

Autoriza o Poder Executivo a efetuar despesas de até R$ 42.450,00 (quarenta e dois mil,

quatrocentos e cinquenta reais) para a realização da Festa Anual da Pessoa Idosa de Westfália, e

dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos.

Projeto de Lei nº 093/2025 – Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional especial no

valor de R$ 24.000,00 (vinte e quatro mil reais) e dá outras providências.Colocado em discussão

e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 094/2025 – Autoriza o

Poder Executivo a abrir crédito suplementar no valor de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) e dá

outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos.

Projeto de Lei nº 095/2025 – Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito especial no valor de

R$ 37.000,00 (trinta e sete mil reais) e dá outras providências. Colocado em discussão e votação,

foi aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 096/2025 – Autoriza o Poder

Executivo a abrir crédito adicional especial, incluir meta no Plano Plurianual e na Lei de

Diretrizes Orçamentárias e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi

aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 097/2025 – Autoriza o Poder Executivo a

abrir crédito adicional especial, incluir meta no Plano Plurianual e na Lei de Diretrizes

Orçamentárias e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por

unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 098/2025 – Autoriza o Poder Executivo a abrir créditos

suplementares no valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais) e dá outras providências. Colocado em

discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 099/2025 –

Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito suplementar no valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais)

e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de

votos. Projeto de Lei nº 100/2025 – Autoriza transferência financeira, por meio de auxílio, para

despesas de custeio à Associação de Água Linha Frank, visando colaborar com o esforço da

associação e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por

unanimidade de votos. Projeto de Resolução nº 04/2025 do Poder Legislativo – Dispõe sobre

regras e procedimentos para contratações diretas, pequenas compras e serviços de pronto

pagamento no âmbito da Câmara Municipal de Westfália, conforme a Lei Federal nº 14.133/2021.
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Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. Nada mais havendo a

tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a presente Sessão, convocando todos os vereadores

para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia quatro de setembro de dois mil e vinte e cinco, às

dezenove horas, na Câmara Municipal de Vereadores de Westfália.

_________________________________ _________________________________
Renato Gaspar Herbert Evandro Ahlert

PRESIDENTE SECRETÁRIO
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